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A gazdasági és társadalmi felemelkedés, a gazdaság tartós növekedése, a gazdaság tartós növekedése, a gazdaság és az 
államháztartás egyensúlyának helyreállítása - ideértve az államháztartási reform végrehajtását - közös jövőnk alapja. 

A szükséges lépések megtételéhez és sikeréhez elengedhetetlen a társadalmi párbeszéd, az együttműködés és a béke. 

A 
z államháztartási reform tennivalóit 
és a munkavállalókra háruló köve­
telményeket szem előtt tartva, a 

Kormány, illetve a közalkalmazotti szféra 
munkavállalóit képviselő konföderációk és 
szakszervezetek, a helyi önkormányzatok 
országos szövetségei, az intézményi munkál­
tatói szövetségek (a továbbiakban: Partne­
rek) - a Kormány és a Partnerek együtt a to­
vábbiakban : Felek - arra a közös elhatáro­
zásra jutottak, hogy a reform mielőbbi sike­
res végrehajtásának érdekében rendszeres 
együttműködést alakítanak ki és tartanak 
fenn az 1J98. években a költségvetési Intéz­
mények E�dekegycztető Tanácsa (a további­
akban: KIET), az ágazati érdekegyeztető fó­
rumok, valamint egyéb kapcsolattartási for­
mák keretében. 

A Feleket az a meggyőződés vezeti, hogy 
az államháztartási reform nem valósítható 
meg az érintett munkavállalók többségének 
támogatása - illetve adott kérdésekben tu­
domásulvétele - nélkül. 

Együttműködésünkben biztosítékot látnak 
arra, hogy a reform előnyeiből e munkavál­
lalók is részesüljenek, illetve elviselhetővé 
tegyék számukra az elkerülhetetlen terhe­
ket. 

A Felek - attól a szándéktól vezérelve, 
hogy a közpénzből finanszírozott közfelada­
tok meghatározása és ellátása közmegegye­
zést tükrözzön - az 1996-98 évekre a követ­
kezőkről állapodnak meg: 

I. Bérpolitika
A Felek 
1, egyetértenek abban, hogy a közalkalma­

zotti szférában a hatékonyabb munka­
végzés elemi feltétele az ott dolgozó 
munkavállalók munkájának méltányos 
anyagi elismerése, 

2, között egyetértés alakult ki a bérpolitika 
három alapvető törekvésében, nevezete­
sen, hogy 

a, olyan illetményrendszerre van szükség, 
amely ösztönzi a teljesítményt és a mi­
nőségi munkavégzést, 

b, a közalkalmazotti szféra és a verseny­
szféra bérszínvonala közötti olló az el­
következő három év során ne nyíljon to­
vább, sőt, a különbség lehetőleg csök­
kenjen, 

c, a közalkalmazotti szféra reálbérszínvo­
nala - az 1996-os, legfeljebb 2%-os reál­
bércsökkenést feltételezve - 1997-től 
annak függvényében, hogy a gazdasági 
stabilizáció és az államháztartási reform 
a meghatározott mederben halad előre­
-tovább ne romoljon, lehetőség szerint 
javuljon. 

3, az éves költségvetési törvényjavaslatok 
során - a parlamenti benyújtást megelő­
zően - a megállapodás céljával tárgyalá­
sokat folytatnak a soron következő év 

bérnövekedéséről. Ennek keretében 
a, rögzítik a központi költségvetés vállalá­

sát a bérnövekedés fedezetében és azt, 
hogy más forrásokból - így a helyi ön­
kormányzatokéból, az egészségügyi ön­
kormányzatéból és a költségvetési intéz­
mények saját takarékosabb gazdálkodá­
sából - milyen fedezet biztosítását tart­
ják kívánatosnak, illetve lehetségesnek, 

b, szükségesnek látják a közalkalmazotti 
bérmechanizmus finanszírozási rend­
szerének továbbgondolását, ezen belül 
az illetményrendszer, beleértve a pótlé­
kok áttekintését, amely egyaránt bizto­
sítja az ágazati, szakmai sajátosságok 
megjelenítését és a minőségi munka 
megbecsülését valamint biztosítja azt, 
hogy a létszámcsökkenésből keletkező 
bérmegtakarítás az azt végrehajtó ága­
zatban maradjon, 

e, közösen fogalmazzák meg a hároméves 
és az ebből adódó éves bérpolitikai prio­
ritásokat. 

II. Munkajog
A Felek 
1, szükségesnek tartják, hogy 1996-ban kö­

zösen áttekintsék a közalkalmazotti 
szféra munkavállalóira vonatkozó mun­
kajogi szabályokat, majd ezt követően -
legkésőbb 1997-ben - kialakítsák annak 
átfogó módosításra vonatkozó javaslatu­
kat, amely megfelel a társadalmi és gaz­
dasági realitásoknak, és jobban igazodik 
az ágazati sajátosságokhoz. A Kormány 
vállalja, hogy a közalkalmazotti törvény 
egyeztetett tervezetét a hároméves idő­
szakon belül az Országgyíílés Elé ter­
jeszti. Ezen belül különös figyelmet kell 
fordítani arra, hogy 

- mi legyen a közalkalmazotti törvény ha­
tálya ( azaz ki tekinthető közalkalma­
zottnak),

- ki személyesítse meg a munkáltatót.
A Kormány vállalja azt is, hogy együttmű­

ködik a Partnerekkel a közalkalmazotti tör­
vény végrehajtását szolgáló rendeletek mó­
dosításában. 

2, együttesen megvizsgálják annak lehető­
ségét is, hogy a közalkalmazotti szférá­
ban miképpen mozdítható előre a kol­
lektív tárgyalások és megállapodások 
gyakorlata. 

A Felek kívánatosnak látják ugyanakkor, 
hogy a jövőben - amennyiben a kollektív 
tárgyalások és megállapodások terén sikerül 
előrelépni - a munkaügyi viták rendezése is 
elsődlegesen helyi szinten történjen, 

3, együttműködnek az érdekegyeztetés ha­
zai intézményrendszerén�k küszöbönál­
ló újragondolásában (KIET, ágazati, ön­
kormányzati, munkahelyi érdekegyezte­
tés), 

4, áttekintik, hogy az érdekképviseletek 

működési feltételeinek, alkotmányos jo­
gaik gyakorlásának javítása milyen kor­
mányzati intézkedésekkel segíthetők, és 
törekednek a jelenleg megoldhatatlan 
tulajdoni és vagyoni helyzetük törvényi 
rendezésére. 

III: Együttműködés az államháztartási 
reform megvalósításában 

Az államháztartás reformja a gazdasági és 
költségvetési egyensúly helyreállításának, a 
tartós gazdasági növekedés megindulásának 
és ezáltal a gazdasági és társadalmi felemel­
kedésének alapvető feltétele. 

A Felek 
1, egyetértenek abban, hogy az államház­

tartás reformja során elkerülhetetlen az 
elmúlt évtizedekben kialakult állami el­
látórendszereknek a gazdaság mai hely­
zetéhez történő igazítása. Szükséges a 
szakmai prioritások meghatározása, - és 
ezekkel összhangban - a rájuk fordított 
költségvetési kiadások felülvizsgálata, a 
költéshatékonyság javítása, 

2, tárgyalásokat folytatnak az államháztar­
tási reform kormányzati jóváhagyásra 
váró koncepciójáról abból a célból, hogy 
a kormány elé már olyan reformmegol­
dások kerülhessenek, amelyeket a Part­
nerekkel megvitattak és amelyek lehető­
ség szerint élvezik a Partnerek támoga­
tását, 

3, megállapodásra törekszenek a szakmai 
törvényjavaslatokról, azok módosításá­
ról és ezzel összefüggésben a non-profit 
törvény tervezetéről, melyek együttesen 
- a feladatok és a források, illetőleg
ezek megosztásának és összhangját 
megteremtése igényével - hívatottak az 
államháztartás reformjának beindításá­
ra, majd megvalósítására. E törvények 
első csomagja várhatóan 1996 első félév­
ében kerüljön az Országgyűlés elé. 

4, évente tárgyalásokat folytatnak a KIET 
keretében a költsébrvctési javaslatról, va­
lamint az egyes ágazatok kiadásainak a 
GDP-hez viszonyított arányának alaku­
lásáról. 

A, Foglalkoztatás 
A Felek 
1, tudatában vannak annak, hogy az állam­

háztartási reform a közalkalmazotti 
szféra munkavállaJóínak egy részét ked­
vezőtlenül érint. Igy egyes területeken 
elkerülhetetlen a létszám csökkenése, 
melynek a munkavállalóira eső nehézsé­
geit enyhíteni szükséges. Mindez nem 
zárja ki a foglalkoztatási feltételek javí­
tását, egyes területeken a létszám növe­
kedését. 

Ezért egyetértnek abban, hogy ágazati­
szakmai és speciális munkaerő-piaci progra­
mokkal - ide értve a részmunkaidős foglal­
kozatást, a munkaerő-piaci tanácsadást, 
közvetítést, az átképzést- kell segíteni, hogy 
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minél kevesebben és a lehetséges legrövi­
debb időre váljanak munkanélkülivé, és az 
elbocsátottak minél előbb munkát találja­
nak. 

E programokat mindenekelőtt a meglévő 
intézményrendszerre kell építeni. 

2, egyetértenek abban, hogy a Kormány­
nak meg kell vizsgálnia a felsőfokú szak­
cmberképzé struktúráját és összhangba 
kell hozni a munkaerőpiac igényeivel. 

B, Közoktatás és szakképzés 
A Felek 
1, szükségesnek tartják a közoktatási tör­

vény szakmai szempontok szerinti átfo­
gó felülvizsgálatát. Ki kell dolgozni a 
közoktatás 6s szakképzés új finanszíro­
zási rend zerét úgy, hogy mindez ne 
eredményezze források kivonását a köz­
oktatás és a szakképzés rendszeréből. 

2, megvizsgálják, milyen lépéseket lehet 
tenni a közoktatásban és a szakképzés­
ben foglalkoztatottak munkaerő-kínála­
tának mérséklésére és szabályozására 
nyugdíjas pedagógusok alkalmazásának 
szűkítésével, a pályakezdő pedagógusok 
számára is elérhető gyakornoki rend­
szerrel, a pedagógusok munkaviszony 
keretében történő alkalmazásának elő­
segítésével, valamint a gyakorlatból a 
szakemberek szakképzésbe történő fo­
lyamatos bevonásával. 

3, a közoktatásban indokoltnak tartják 
megvizsgálni egy területi helyettesítési 
rendszer megszervezését az álláshelyek 
megszűnésével munkanélkülivé váló pe­
dagógusok helyzetének javítása céljából; 

4, fontosnak tartják olyan átképzési és to­
vábbképzési Iendszer bevezeté ét 
amely elősegíti a közoktatás és a szak­
képzés modernizációját, a pedagógusok 
oktatási rendszeren belüli mobilitását és 
javítja a pályán maradó pedagógusok, 
szakoktatók és a szakmai képzést bizto­
sító szakemberek képzettségi színvona­
lát. 

C, Felsooktatás 
A Felek 
1, egyetértenek abban, hogy tovább kell 

folytatni az intézmény struktúra átalakí­
tását oly módon, hogy a növekvő hallga­
tói, tanulói létszám mellett az alapfel­
adatok (oktatás, kutatás, tudományok 
müvelé e) teljesítése biztosított legyen. 
A fel5őoktatásban központi döntésű lét­
számleépíté ·re nem kerül sor. 

2, együttműködnek a teljesítményt és a mi­
nőségi szempontokat fokozottan érvé­
nyesítő normatív inanszírozási rendszer 
kidolgozásában és 1996-97. évi fokoza­
tos bevezetésében, amely nem veszé­
lyeztetheti az alapfeladatokat ellátását, 

3, kifejezik együttműködési szándékukat 
az intézményi struktúra átalakításának 
(integráció) felgyorsítására, amely folya­
matnak a szervezeti páJhuzamosságok 
megszüntetését. a diverzifikált és kon­
cenLrált képzést, valamint a szétaprózott 
inlézményhálózal és a belső szervezet 
korszerűsítését kell eredményeznie a 
minőségi szempontok figyelembevételé­
vel, 

D, Kultúra, közgyűjtemények, 
közművelodés 

A Felek 
1, egyetértenek abban, hogy az állami és 

önkormányzati feladatokat, e feladatok 
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ellátásának módját és finanszírozását, és 
ennek foglalkoztatási garanciáit törvé­
nyekben kell rögzíteni, 

2, ennek érdekében együttműködnek a 
könyvtári, a múzeumi, a közművelődési 
törvények megalkotásában, továbbá a 
levéltári törvény szükséges módosításá­
ban, a Kormány pedig kötelezettséget 
vállal arra, hogy a kidolgozott és egyez­
tettet törvényjavaslatokat 1996 folya­
mán benyújtja az Országgyűlésnek, 

3, egyetértenek azzal, hogy a személyi jö­
vedelemadó 1 %-a az adózó választása 
alapján az általa megjelölt kulturális cél­
ra is fordítható legyen, az erre vonatko­
zó részletes szabályozás .kialakításában 
együttműködnek, 

4, kifejezik érdekeltségüket a Nemzeti 
Kulturális Alap működésével összefüg­
gő szabályozás továbbfejlesztésében és 
az Alap számára további források felku­
tatására irányuló erőfeszítésekben. 

E, Művészeti 
intézményrendszer 
A Felek 
1, egyetértenek abban, hogy a művészeti in­

tézményrendszer modernizációja a meglé­
vő és megőrzendő értékek mentén történ­
het, és ez csak fokozatosan mehet végbe, 

2, kifejezik érdekeltségüket abban, hogy az 
előadó-művészeti intézményekben az il­
letményrendszer átalakítása a minőségi 
szempontokat - az egyes előadó-művészi 
munkakörök sajátosságait - fokozottan fi­
gyelembe véve történjék, 

3, egyetértenek abban, hogy a művészeli in­
tézményrendszer működésében meghatá­
rozó jelen16 égü szabályozá ok kialakítá­
sánál figyelembe kell venni a terület szak­
mai és jogi sajátosságait. 

IY. Garanciák 
A Felek 
1, közös érdeküknek tekintik a munkabéke 

megőrzését a közalkalmazotti szférában, 
így a konfliktusok lehetőség szerinti meg­
előzését, elkerülését és ha mégis kialakul­
nának, közös erőfeszítéssel történő, gyors, 
tárgyalásos rendezését. 

2, a közalkalmazotti szféra egészét, illetve 
ágazatait érintő munkaügyi viták rendezé­
sében a legmagasabb szinten képviseltetik 
magukat. 

A tárgyalásokon a kormány részéről a terü­
letileg illetékes miniszter (államtitkár) vala­
mint a MüM é a PM képviselője, a szakszer­
vezetek részéről pedig a konföderáció(k) ve­
zetői, illetve az érirllett helyi önkormányzatok 
országos szövetségeit és az intézményi mun­
káltatói szövetségeket. 

3, a tárgyalásokat a sztrájktörvényben rögzí­
tett módon kívánják lefolytatni. 

4, a jelen megáJ!apodás betartásának ellen­
őrzésére a KIET különbizottságot hoz lét­
re. A bizottság számára a szükséges adato­
kat a Munkaügyi Minisztérium Biztosítja. 

A bizottság évente értékeli a megállapodás­
ban foglaltak megvalósítását. 

V. Záradék
1, A jelen megállapodás nyitott az álamház­

tartási reformban, illetve a küzalkalma­
zotti szféra munkaügyeiben érintett min­
den olyan további társadalmi szereplő 
csatlakozása számára, aki a felsorolt 
törekvések jegyében kész a Kormánnyal, a 
szakszervezetekkel, a helyi önkormányza­
tok országos szövetségeseivel, az 

intézményi munkáltatók szövetségeivel 
együttműködni 

2, E dokumentum - az érintettek kölcsönös 
éedekei és szándékaialapján - ágazati és szak­
mai részmegállapodásokkal egészülhet ki. 
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